

रातोखबर

Ratokhabar weekly

साप्ताहिक

जनपत्रकार सङ्गठन नेपालका संयोजक विक गिरफ्तार

काठमाडौं : जनपत्रकार सङ्गठन नेपालका संयोजक शेरबहादुर विश्वकर्मालाई प्रहरीले गिरफ्तार गरेको छ। सादा पोसाकमा आफूहरू सीआईबीका प्रहरी हुँ भन्दै आएको पाँचछजनाको टोलीले विकलाई चक्रपथ महाराजगन्जस्थित नारायणगोपाल चोकबाट सोमबार दिउँसो ३ बजे गिरफ्तार गरेको जनाइएको छ। गिरफ्तारपछि विकलाई बेपत्ता बनाइएको छ। उनको अवस्थाबारे परिवारलाई समेत जानकारी नदिएरको पारिवारिक स्रोतले जनाएको छ। विक सङ्गठनको राष्ट्रिय सम्मेलनको तयारीमा रहेको जनाइएको छ।



जनपत्रकार सङ्गठनको नेतृत्व फेरियो

राष्ट्रिय सम्मेलन वैशाख २५ र २६ गते गर्ने निर्णय



काठमाडौं : नेकपा निकट पत्रकारहरूको सङ्गठन जनपत्रकार सङ्गठन नेपालले आगामी वैशाख २५ र २६ गते राष्ट्रिय सम्मेलन गर्ने निर्णय गरेको छ। सङ्गठनको यही १४ गते बसेको बैठकले उक्त निर्णय गरेको हो। सङ्गठनका संयोजक शेरबहादुर विश्वकर्माद्वारा जारी विज्ञापितमा राष्ट्रिय सम्मेलन सम्पन्न गर्न विश्वकर्माको संयोजकत्वमा ४१ सदस्यीय 'तेस्रो राष्ट्रिय सम्मेलन आयोजक समिति' गठन गरिएको जनाइएको छ। त्यसैगरी बैठकले आगामी फागुन ३ गते हुने नेपाल पत्रकार महासङ्घको सम्मेलनमा प्रभावकारी उपस्थिति सहभागिता जनाउने निर्णय पनि गरेको छ। बैठकले श्रमजीवी पत्रकारहरूका हकअधिकारहरूबारे सशक्त रूपमा आवाज उठाउँदै सङ्घर्ष गर्ने निर्णय गरेको पनि विज्ञापितमा जनाइएको छ।

संसदीय व्यवस्थाको पतनसँगै मुलुक अन्तर्राष्ट्रिय शक्तिको खेलमैदान बन्दै

वैकल्पिक सत्ताका लागि क्रान्तिकारी शक्तिबीच ध्रुवीकरण तीव्र

■ अम्बिका चन्द/काठमाडौं

प्रधानमन्त्री केपी वलीले आफ्नो पार्टीभित्रको अन्तरविरोधलाई थम नसकेको पृष्ठभूमिमा र विदेशी शक्तिकेन्द्रहरूको चललेखमा यही पुस ५ गते उनीहरूकै भाषामा 'जननिर्वाचित प्रतिनिधिसभा' भङ्ग गरे। आफूसँग हुँदै नभएको अधिकार प्रयोग गरेर वलीले संसद् विघटन गरेपछि मानिसहरूले यसलाई सामान्य अवस्थामा लिएका छैनन् किनकि संविधानतः संसद् विघटन भइसकेपछि प्रतिनिधिसभाको सदस्य नभएका केपी वली अब देशको कार्यकारी प्रधानमन्त्री होइनन्, कामचलाउ मात्र हुन् तर वली आफू कामचलाउ सरकारको प्रधानमन्त्री भएको कुनै आभास दिलाउँदैनन्, बरु उनी शक्तिशाली कार्यकारी प्रधानमन्त्रीको भूमिकामा रहेको जस्तो रबाफ देखाउँदछन्।

दृश्यहरूले देखाइरहेका छन्- यो क्रम केही समय चल्नेछ किनकि सरकारी नेकपाको विवाद, फुट र संसद् विघटन दुवैमा अन्तर्राष्ट्रिय र विशेषतः साम्राज्यवादी शक्तिकेन्द्रले ठूलो भूमिका निर्वाह गरेको छ। यसको उदाहरणका रूपमा भारत र चीनबाट प्रकाशित हुने अखबारहरूमा समेत नेपालको राजनीतिमा शक्तिकेन्द्रहरूको चलखेल भएको प्रस्ट हुने खालका सामग्रीहरू



प्रकाशित भएका छन्। देशको राजनीतिक परिघटनालाई आज जताबाट नापे पनि बाह्य शक्तिकेन्द्रहरूको हस्तक्षेप निकै बढेर गएको र राष्ट्रियता इतिहासमा निकै कमजोर बिन्दुमा पुगेको कुरा सबैलाई महसुस भएको विषय हो। नकली राष्ट्रवादको नारा दिएर दुई तिहाइको मतसहित सरकार गठन गर्ने बेला केपी वली सरकारले देशमा स्थायित्व, शान्ति, अमनचयन दिने, विकास, भ्रष्टाचार नियन्त्रण, भोकमरी-बेरोजगारीमा राहत र कोही पनि बेरोजगार र भोको बस्नु नपर्ने, बरु देशलाई नयाँ युगमा प्रवेश गराउने

प्रतिबद्धता गरेको थियो। तर सरकार गठनको ३ वर्षमै केपी सरकारकै पालामा भएका ठूलो ठूलो भ्रष्टाचार, अनियमितता, विदेशी हस्तक्षेपलगायत काण्डहरूले यो सरकारप्रति मानिसको वितृष्णा मात्र भएन, नेपाली सत्ता-राजनीतिमा विकृत र विसङ्गतिका थप नयाँनयाँ कीर्तिमानहरू कायम हुँदै गए। सरकारको एउटा बोली र अर्को व्यवहारका कारण आजभोलि मानिसहरू सामाजिक सञ्जालहरूमा समेत केपीका भाषणहरूलाई प्रहसन सामग्री बनाएर मजा लिइरहेका छन्। सरकारले मध्यावधि चुनावको घोषणा गरे

पनि जनताको मनोविज्ञान र सुरक्षा निकायको विश्लेषणअनुसार वैशाखमा चुनाव नहुने पक्काजस्तै देखिएको छ। संसद् पुनर्स्थापनाको सम्भावना पनि क्षीण हुँदै गएको छ। यही सेरोफेरोमा नेपालमा तीन दशकदेखि संसदीय व्यवस्था हेरिरेहेका र भोगिरहेका मानिसहरू अब यो व्यवस्था नेपालमा असफल भएकै हो भन्ने बहसतर्फ हेलिँएका छन्। अर्कोतिर देशको यही जर्जर अवस्थाको फाइदा उठाउँदै अढाइ सय वर्षपछि अन्त्य भएको राजतन्त्रका पक्षपातीहरू र हिन्दुवादीहरू पनि सल्लालाउन थालेका छन् र सयवटा राजाभन्दा एउटै ... बाँकी पृष्ठ ८मा

अछामका जनप्रतिनिधिले दिए जनअदालतमा बयान १५ दिनभित्र गाउँपालिकाको आयव्यय विवरण जनअदालतमा बुझाउने सहमति



■ रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं
नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी अछामले जिल्लाको ढकारी गाउँपालिकाका अध्यक्ष धनबहादुर बुढालाई जनअदालतमा बयान गराई आयव्यय विवरण १५ दिनभित्र पेश गर्ने प्रतिबद्धता गराएर छोडेको छ।

जिल्ला इन्चार्ज नवीन र सेक्रेटरी आखिलले शुक्रबार विज्ञापित जारी गरी कोरोना महामारी नियन्त्रणका नाममा व्यापक हिनामिना भएको जनगुनासोपछि जनअदालतले गाउँपालिका प्रमुख बुढालाई खर्चको आयव्यय प्रस्तुत गर्न ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

'संसदीय व्यवस्था असफल भैसक्यो'

■ भीमप्रसाद चापागाईं/काठमाडौं

विभिन्न राजनीतिक दलका नेता र नागरिक समाजका अगुवाहरूले नेपालमा संसदीय व्यवस्था असफल भैसकेको भन्दै संसद् विघटन संसदीय व्यवस्था असफल भएको उदाहरण भएको बताएका छन्। उनीहरूले प्रधानमन्त्री केपी वलीले संविधानविपरित संसद् विघटन गरेकाले आफैले बनाएको संविधानविरुद्ध प्रधानमन्त्रीको कदम असंवैधानिक, अलोकतान्त्रिक, जनआकाङ्क्षाविपरित, प्रतिगामी भएको बताएका छन्। उनीहरूले संसद् विघटनले निम्ताएको सङ्कटको समाधानका लागि संसद् पुनर्स्थापना गरेर मात्र सम्भव नहुने र यसको विकल्प वैज्ञानिक समाजवादी व्यवस्था भएको बताएका छन्।

राष्ट्रिय स्वाधीनताका लागि नागरिक मञ्च नेपालले सोमबार बुटवलमा आयोजना गरेको 'संविधान विघटन, राजनीतिक सङ्कट र निकास' विषयक अन्तरक्रियाका वक्ताले पार्टीभित्रको भ्रगडा मिलाउन नसकेर प्रधानमन्त्रीले सनकको भरमा संसद् विघटन गर्दा सङ्कट आएको बताए। संसद् विघटनले देशमा राजनीतिक अस्थिरता आएको अवस्थामा अहिले राजावादी र विदेशी शक्तिकेन्द्रहरूले नेपालमा चलखेल बढाएको उनीहरूको भनाइ छ।

कार्यक्रममा नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का पोलिटब्युरो सदस्य प्रेम सुवेदीले राजनीतिक दृष्टिकोणबाट संसद् विघटन प्रतिगामी कदम ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

वैकल्पिक व्यवस्था स्थापनाका लागि सच्चा क्रान्तिकारीहरू एक हुन जरुरी छ : किरण

■ गोपाल गिरी/काठमाडौं

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी) का महासचिव माहोन वैद्य 'किरण' ले सरकारी नेकपाको आन्तरिक कलह र आरोप-प्रत्यारोपले कम्युनिस्ट आन्दोलनमाथि नै प्रश्नचिह्न खडा भएको बताएका छन्।

नेपालमा संसदीय व्यवस्थाको औचित्य नभएको बताउँदै उनले भने, 'हामीले संसदीय व्यवस्थाको पुनरावृत्तिका लागि जनयुद्ध गरेका थिएँनौं। यसकारण संसद् विघटन हुँदा कुनै आकाश खसेको छैन। त्यही व्यवस्थाका लागि गरिने चुनावको पनि अर्थ नहुने भएकाले अब देशमा वैकल्पिक व्यवस्थाको स्थापनाका लागि सच्चा कम्युनिस्टहरू एकाटिबन्दा हुनु जरुरी छ।'

परिवर्तनाका विभिन्न आन्दोलनमा थुप्रै योद्धाहरूले बलिदान दिएकाले समस्याको समाधान नभएसम्म क्रान्ति नरोकिने उनले बताए।

नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का तत्कालीन पोलिटब्युरो सदस्य हर्कबहादुर शाहीको स्मृति ग्रन्थ विमोचन गर्दै किरणले यस्तो बताएका हुन्। कार्यक्रममा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका अध्यक्ष ऋषिराम ... बाँकी पृष्ठ ७ मा



अखिल नेपाल महिला सङ्घ क्रान्तिकारीको सातौँ राष्ट्रिय सम्मेलन फागुनमा



■ भ्रनक श्रेष्ठ/काठमाडौं
अखिल नेपाल महिला सङ्घ क्रान्तिकारीको सातौँ राष्ट्रिय सम्मेलन सम्पन्न आगामी फागुनमा हुने भएको छ। अखिल नेपाल महिला सङ्घ क्रान्तिकारीको केन्द्रीय समितिको बैठकले बन्धु

चन्दको संयोजकत्वमा ६५ सदस्यीय सातौँ राष्ट्रिय सम्मेलन तयारी समिति पनि गठन गरेको छ।

संयोजक चन्दले जारी गरेको विज्ञापितमा बैठकको सुरुआतमा महिला मुक्ति आन्दोलन, वर्गीय मुक्ति आन्दोलन र एकीकृत जनक्रान्तिका क्रममा सहादत प्राप्त गर्ने सम्पूर्ण ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

रणनीतिक संयुक्त मोर्चा निर्माणबारे

हामी चार पार्टीहरू नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी, नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी), नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी र वैज्ञानिक समाजवादी कम्युनिस्ट पार्टी बसेर रणनीतिक संयुक्त मोर्चा निर्माण गरी संसदीय व्यवस्थाभित्र पैदा भएको अर्थराजनीतिक सङ्कटलाई अग्रगामी निकास दिनुपर्छ भन्नेमा सहमत भयौं। केही समयभित्र संयुक्त मोर्चाको अवधारणा, संरचना र कार्यक्रम घोषणा गर्ने हाम्रो निर्णय भएको छ। यो नेपाली राजनीति र मुख्यतः कम्युनिस्ट पार्टीहरूबीचको ऐतिहासिक सहमति र निर्णय हो। यो संयुक्त मोर्चामा प्राप्त गुणात्मक सफलता हो। यस अर्थमा यो निर्णय र सफलताप्रति सबै कम्युनिस्ट, प्रगतिशील लोकतन्त्रवादी, देशभक्त शक्ति, बुद्धिजीवी, विश्लेषक र व्यक्तित्वहरू खुसी हुनेछन् र अग्रगामी आन्दोलनमा आबद्ध बनेछन् भन्ने हाम्रो विश्वास छ। सामन्तवाद र नोकरशाही पुँजीवादविरुद्ध लड्न क्रान्तिकारी संयुक्त मोर्चा चाहिन्छ र बनाउनुपर्छ भन्नेमा पुराना पिँढीका कम्युनिस्ट नेताहरू निरन्तर लागे। कार्यनीतिक रूपले केही मात्रामा सफल भए पनि रणनीतिक मोर्चा निर्माण गरेर देशलाई आमूल परिवर्तन गर्न सफल हुन सकेनन्। तर हामी सङ्कटपूर्ण परिस्थितिमा रणनीतिक संयुक्त मोर्चा निर्माण गरेर निकास दिनुपर्छ भन्नेमा सहमत भएका छौं। यो अग्रगामी

एवम् रूपान्तरणकारी शक्तिका लागि उत्साहको कुरा हो। नेपालमा नयाँ जनवाद-वैज्ञानिक समाजवाद स्थापना हुनुपर्छ भन्ने जनमत अत्यधिक छ। कम्युनिस्टहरूको मेहनत र सङ्घर्षका कारण यो जनमत बनेको हो। जनयुद्धले त्यसलाई नयाँ उचाइमा उठायो तर संसद्वादी पश्चगामी गठबन्धन र भारत, अमेरिका, युरोपका पुँजीवादी-साम्राज्यवादी

देश/परिवेश

■ विरल्व

हस्तक्षेपका कारण जनचाहना पूरा हुन सकेन। हामीले देशलाई संसदीय व्यवस्थामा फर्काएर जनताले शान्ति, स्थिरता र उन्नति पाउन सक्ने छैनन्, देशमा पुनः अस्थिरता, सङ्घर्ष र सङ्कट पैदा हुन्छ, भन्नु ठूला समस्या देखा पर्नेछन् भन्नेका थियौं। तर काङ्ग्रेस, एमाले, माओवादी केन्द्रहरूले जनतामाथि ... बाँकी पृष्ठ ३ मा

सम्पादकीय

दलाल संसद्वादको पतन र
बेथान वीरता दिवसको सन्देश

विश्व-सर्वहारा वर्गका महान् गुरु दार्शनिक कार्ल मार्क्सले एउटा सन्दर्भमा भनेका थिए- इतिहास दुईपटक दोहोरिन्छ : पहिलोपटक वियोगान्तका रूपमा र दोस्रोपटक मजाक वा प्रहसनका रूपमा । आज नेपालमा संसद्वादको पहरेदार बनेका दलाल पुँजीवादका पक्षधरहरूले कार्ल मार्क्सले डेढ सय वर्षभन्दा पहिले भनेको उक्त उक्तिलाई चरितार्थ गरिरहेका छन् । कुनै दिन संसदीय व्यवस्था खसीको टाउको देखाएर कुकुरको मासु बेचे कसाईखाना हो भन्ने प्रशिक्षण दिँदै 'कम्युनिस्ट' बनेका र भ्रष्टाचार विद्रोह तथा जनयुद्धको नेतृत्व गरेका केपी वली र पुष्पकमल दाहालहरू आज बुझाँचा बनेर संसद्वाद अबल दर्जाको लोकतन्त्र, अर्ध समाजवाद उन्मुख व्यवस्था भन्ने ठाउँमा आइपुगेका छन् भने जनताले फेरि अर्को उचाइको क्रान्तिको भन्डा बोक्नुपरेको छ । वली र दाहालहरूले भने गरेको अबल दर्जाको लोकतन्त्र, जनवाद अर्थात् समाजवादले आज उनीहरूलाई नै भद्दा ढङ्गले एकअर्काका प्रतिस्पर्धी मात्र नभई ज्यानी दुस्मनकै स्तरमा गिराइदिएका छन् । विचार, दर्शन, राजनीति र कार्यदिशा सही भएको भए कथित एकताको दुई वर्ष बिद्वानबिन्दै आज वली र दाहालहरूले एकअर्काको तीनपुस्तै उतारेर सत्तोसराप गर्दै हिँडनुपर्ने अवस्था आउने थिएन । एउटा भ्रष्टाचार विद्रोहप्रति पश्चाताप गर्दै संसद्वादमा पतन भएको पात्र वा शक्ति र अर्को महान् जनयुद्धलाई कुहीगन्धे संसद्वादी सत्तासँग साटेर दलाल पुँजीवादको मतियार बनेको पात्र वा समूहका बीचको उक्त गठबन्धन दलाल सत्तालाई केन्द्रमा राखेर गरिएको सिद्धान्तहीन गठजोड थियो र वलीको प्रधानमन्त्री बन्ने उक्त चाहना र दाहालको अस्तित्वरक्षाको अन्तिम घिडघिडो थियो । नक्कली राष्ट्रवादको जाभा लगाएर देशभक्त नेपाली जनमतको दुरुपयोग गर्दै सत्तामा पुगेका वलीले त भन्दै तीन वर्ष प्रधानमन्त्री बनेर र विद्या भण्डारीलाई दुईदुईपल्ट राष्ट्रपति बनाएर आफ्नो सपना साकार पारेका छन् र उक्त गठजोडको सबदो उपयोग गरेका छन् तर दाहाल भने सत्ताको लालसाका मृगारिचकाभै कहिले भारत त कहिले हिजो आफैँले भारतीय दलाल भनेका माधव नेपालको पाउमा पुगेका छन् । तैपनि उनको अस्तित्व धानिने वा नधानिने कुनै टुङ्गो छैन । क्रान्तिमाथि गद्दारी गरेर प्रतिक्रियावादका मतियार बन्नेहरूको हालत योभन्दा खराब भन्दै समाप्तिर गएको देखिएमा पनि आश्चर्य मान्नुपर्ने छैन ।

रूपमा पात्रहरूका बीचका क्रियाकलाप वा गतिविधि देखिए पनि संसद् विघटन वा सरकारी पार्टीका दुई गुटबीचको झडपको यो समस्या केवल व्यक्तिको नभएर व्यवस्थाको समस्या हो । कुनै पनि रोगको औषधी रोग पत्ता लगाएर रोग निदानका लागि सही ठाउँमा पुग्नु भने मात्र समस्या समाधान सम्भव हुन्छ । टाउको दुखेको बेलामा नाइटोमा औषधी दलेर निको हुँदैन भन्ने त नेपाली समाजको पुरानो आहान नै हो । दलाल पुँजीवादले निम्त्याएको समस्याको समाधान वली, दाहाल, देउवा, नेपाल वा अरू कुनै नाउँ र थरका पात्रविशेषमा खोजेर हुँदैन । यो दलाल व्यवस्थामा जुन पात्र आए पनि गर्ने भनेको वली वा दाहालले जस्तै हो । देउवा वा शाहीले जस्तै हो । थापा वा नेपाल-खनालले जस्तै हो । यी त दलाल पुँजीवादका फल मात्र हुन् । रूखको जरो नै मक्किएर कुहिसकेको हुनाले फल कुहिएको हो । कुहिएको वा मक्किएको रूखको जरामै उपचार खोज्नुपर्छ, कुहिएको फलमा होइन । अब यही सत्तामा पात्र बदलेर केही हुनेवाला छैन । यस्तै व्यभिचारी चक्र दोहोरिने मात्र हो । त्यसैले दलाल संसद्वादको मक्किएको रूख फालेर वैज्ञानिक समाजवादको विरुवा हुकाँएपछि मात्र देश, जनता र श्रमिक वर्गले यस्तो दुःख, पीडा र हेरानी पाउने छैनन् । यस विषयमा जनमत अब केन्द्रित हुँदै गएको छ ।

पार्टीको नाउँ वा पात्रको नाउँ छोटिपट्टि भन्ने अहिलेको व्यवस्था र हिजोका व्यवस्थाले गरेका काममा कुनै अन्तर देखिँदैन । भ्रष्टाचार उस्तै । राष्ट्रघात उस्तै । जनघात उस्तै । लूट, कमिसन, तस्करी र महँगी उस्तै । युवा र श्रमको शोषण र पलायन, महिला, दलित, मधेसीमाथिको विभेद र शोषण-विभेद उस्तै । हजारौं योद्धा र जनताले बलिदान गरेर स्थापित गरेको सङ्घीय गणतन्त्र नाउँको व्यवस्थाले पनि उही अस्थिरता, महँगी, राष्ट्रघात, जनघात, लूट, भ्रष्टाचारबाहेक केही दिँदैन भने जनताले हिजो आफूले यो व्यवस्थामाथि गरेको निर्णयमाथि पुनर्मूल्याङ्कन गर्नुपर्छ र वैकल्पिक सत्ताका लागि थप त्याग र योगदान गर्न तयार हुनुपर्छ ।

दलाल संसद्वादको लज्जाजनक पतन र संसद्वादीहरूबीच विभाजन, आरोप-प्रत्यारोप र रूवाबासीकै बीचमा नेपालका असली मालेमावादी क्रान्तिकारीहरूले आइतबार क्रान्तिकै मैदानमा २५ औं बेथान वीरता दिवस मनाएका छन् । बेथान वीरता दिवस नेपालमा राजतन्त्रात्मक दलाल संसदीय व्यवस्थाविरुद्ध नेपाली जनताले हतियारबद्ध लडाइँ लडी विजय प्राप्त गरेको पहिलो सफल फौजी मोर्चाको सम्मानमा स्थापित नयाँ पर्व हो । रामेछाप जिल्लाको बेथान पानीघाटमा रहेको तत्कालीन सत्ताको रक्षक प्रहरीचौकीमाथि धावा बोलेर तत्कालीन नेकपा (माओवादी) ले २०५३ साल पुस १९ गते ऐतिहासिक विजय प्राप्त गरेको थियो भने उक्त विजयका लागि तीर्थ गौतम, फत्त स्मालीमगर र दिलमाया बम्जनजस्ता होनहार योद्धाहरूको बलिदान गरेको थियो । राजतन्त्रात्मक पुरातन सामन्ती व्यवस्थाको अन्त्य र नयाँ जनवाद हुँदै समाजवादी व्यवस्था स्थापनाका लागि भएको उक्त बलिदानपछि नेकपा (माओवादी) को विजय अभियान देशभरि आरम्भ भएको थियो । बेथान वीरता दिवसको आरम्भ गर्नेमध्येका पुष्पकमल दाहाल र रामबहादुर थापाहरू यतिबेला पानीघाटमा बसेको पुरानो सत्ता अर्थात् दलाल पुँजीवादी सत्ताका पहरेदारका रूपमा छन् भने नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले विद्रोहको भन्डा बोक्दै त्यतिबेलाको माओवादीको स्थान ग्रहण गरेको छ । हिजोको जनयुद्ध र आजको एकीकृत जनक्रान्तिको स्वरूप फरक भए पनि उद्देश्य र लक्ष्य एउटै हो । राज्यबाट खेपुपरेको कहर उस्तै हो । विकसित कार्यदिशामा गन्तव्य एउटै हो । तीफदिलगायत बेथानमा बलिदान गर्ने महान् सहिदहरूप्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली प्रकट गर्दै वीरता दिवसको स्फुराइलाई नयाँ उचाइमा लम्नुपर्ने आवश्यकता देखिएको छ । वैकल्पिक क्रान्तिकारी सत्ताको पहलमा लागेका शक्तिहरूले बेथान वीरता दिवसको मर्म र भावलाई आत्मबोध गर्दै नयाँ निकासका लागि पहल गर्ने आशा र विश्वास गर्न सकिन्छ ।

लेखकहरूलाई सूचना

- समासामयिक विषयका लेखरचना Preeti font मा टाइप गरेर ratokhabar@gmail.com मा पठाउनुहोला
- अन्य सञ्चारमाध्यममा प्रकाशित वा प्रकाशनार्थ पठाएका रचना रातो खबरमा प्रकाशित गरिनेछैन कुनै पुस्तकमा प्रकाशित रचना नपठाउनुहोला
- १२ देखि १५ सय शब्द नबढाईकन रचना पठाउनु पर्नेछ अन्यथा छाँटकाट गर्न सकिनेछ
- अप्रकाशित रचना फिर्ता गर्ने प्रावधान छैन
- प्रकाशित रचनाको राजनीतिक, वैचारिक तथा वैयक्तिक जबाफदेही लेखकमै हुनेछ

- रातो खबर साप्ताहिक

अब के गर्ने ?

सरकारले सत्ता टिकाइराख्न विकासको नारा निकै उच्चले गरेको थियो । समृद्धिको निकै हल्ला गरियो । जुन बाटोबाट समृद्धि भन्नेका थिए त्यो डेग चलेन । केपी वलीका अर्थशास्त्रीहरू पनि नेपाली जनताका अगाडि मात्र होइन, विश्वका अगाडिसमेत उल्लु बनेका छन् । ठाउँठाउँमा टावर बनाउने हल्ला चल्यो । पानीजहाज चलाउने, चीनको बेइजिङ र भारतको दिल्लीबाट काठमाडौँ, पोखरा, लुम्बिनी रेलले जोड्ने, पोखरा-काठमाडौँ मेट्रो चलाउने, काठमाडौँमा मोनोरेल गुडाउने भन्ने योजनाको फर्माण गरियो तर सरकारको समयमा ५० प्रतिशत व्यतिता हुँदा विकास बजेटमा केवल ११ प्रतिशत खर्च भयो ।



धर्मेन्द्र बास्तोला 'कञ्चन'

सरकार बनेको करिब तीन वर्षपछि यही पुस ५ गते प्रधानमन्त्री केपी वलीले आफ्नै पार्टीको बहुमत रहेको संसद् विघटन गर्दै चुनावको घोषणा गरे । विगत ६० वर्षमा संसद् विघटन भएको यो छैटौँपटक हो । कार्ल मार्क्सले कुनै समयमा भनेका थिए, इतिहास दुईपटक दोहोरिन्छ : पहिलोपटक वियोगान्तका रूपमा र दोस्रोपटक मजाकका रूपमा । ६ पटकको संसद् विघटनमा ३ पटक कम्युनिस्ट भन्नेहरूको नेतृत्वमा भएको छ । पहिलोपटक नेपालमा संसद् विघटन हुनु एक प्रकारले संसद्वादीहरूका लागि वियोगान्त थियो, अहिलेको विघटन उनीहरूकै लागि पनि मजाक बन्न पुग्यो ।

विघटनपछि अब के गर्ने ? यो गम्भीर प्रश्न अहिले देशभर पैदा भएको छ । देशको बौद्धिक वर्ग, राष्ट्रिय उद्यमी, मध्यम वर्ग, उच्च वर्गसमेत यो कारवाहीप्रति सन्तुष्ट छैनन् । उनीहरू सम्भावित राजनीतिक निकासलाई विभिन्न कोणबाट नापिरहेका छन् । देशको आधारभूत वर्ग किसान, मजदुर, विद्यार्थी, शिक्षक, युवा, साना तथा ठूला व्यवसायीहरू, कोही पनि केपीको कारवाहीबाट सन्तुष्ट हुने कुरा भएन । उसो त स्वयम् केपी वली आफ्नै कारवाहीबाट सन्तुष्ट छैनन्, न त प्रचण्ड-माधवहरू नै सन्तुष्ट छन् । यो देश स्वाभाविक रूपमा अस्थिरताको बाटोमा वेगवान् भयो जुन

हामीले लामो समयदेखि भन्दै आएको विषय थियो । देशको मतदातालाई शान्ति र स्थिरता दिने प्रतिबद्धता 'कम्युनिस्टको सरकार' ले गरेको थियो । विकास, भ्रष्टाचार नियन्त्रण, भोकमरी-बेरोजगारीमा राहत, बेघरबार हुनुपर्ने अवस्थाको अन्त्य यसका नारा थिए । 'कम्युनिस्ट' को उपहार घर-घर सिंहदरबार त संसद्वादीहरूको ओठमै भुन्डिएको थियो थियो । संसद्मा बहुमत मात्र भएपछि स्वर्गकै लागि सुनको लिस्नो हाल्ने प्रतिबद्धता थिए । संयोगले बहुमत त के, दुई तिहाई बहुमतको अवसर प्राप्त भयो । संसद्मा आफ्नै पार्टीको बहुमत र अरूको सहयोगमा दुई तिहाई हुँदा आगामी २०-२५ वर्ष कसैले सिंहदरवारितर नहेरे हुन्छ भन्ने अहंकार थियो उनीहरूमा । सरकार बनेको तीन वर्ष बिद्वानबिन्दै बहुमतको सरकार, डिङ्गो फुलेभै मोटाएको पार्टी, तासको महल बतासले उडाएजस्तै भरड्ग भयो । बालुवाको ढिस्को भत्किएभै थक्कै बस्यो ।

राजनीतिक सङ्कट र निकासका सन्दर्भमा संसद्वादीहरूका आआफ्नै कार्यसूची छन् । केपीका लागि ठूला व्यवसायीहरू, कोही पनि केपीको कारवाहीबाट सन्तुष्ट हुने कुरा भएन । उसो त स्वयम् केपी वली आफ्नै कारवाहीबाट सन्तुष्ट छैनन्, न त प्रचण्ड-माधवहरू नै सन्तुष्ट छन् । यो देश स्वाभाविक रूपमा अस्थिरताको बाटोमा वेगवान् भयो जुन

थोपरिएको दलाल पुँजीवादी राजनीतिक व्यवस्था, शान्ति, समृद्धि र प्रगतिका लागि जनताको निरन्तर सङ्घर्ष, अन्तरिष्ट्रिय स्वार्थका लागि शक्तिकेन्द्रहरूको चलखेल, स्वाधीनता र मुक्तिका लागि जनताको चाहनाजस्ता देशभित्रका तथ्यहरूको विश्लेषणले बताउँछ- यी कार्यसूचीहरूबाट पैदा हुने परिणाम भनेको पुनः अस्थिरता, पुनः अस्थिरता र पुनः अस्थिरता हो ।

यस्तो किन हुन्छ ? यसलाई ठीक किसिमले बुझ्नका लागि हामीले केही तथ्यहरूमा ध्यान दिन आवश्यक हुन्छ । पहिलो तथ्य के हो भने संसद्मा स्पष्ट बहुमत प्राप्त गरेको नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीभित्र केपी र प्रचण्डबीचको भगडा किन पच्यो ? किनभने उनीहरूको एकता वास्तवमा एउटै सिद्धान्तमा आधारित थियो, 'आधा-आधा' को सिद्धान्त जसलाई उदारवादी पुँजीवादीहरूले विन-विनको सिद्धान्त भन्ने गर्छन् । यसलाई हामीले कैयौं बहसहरूमा उल्लेख गरेका थियौं, वली र प्रचण्डबीचको आधा-आधाको सिद्धान्त कुनै मार्क्सवादी सिद्धान्त होइन । यो वास्तवमा त्यो दन्त्यकथाका ढाडेहरूको सिद्धान्त हो जहाँ तिहारको रोटी चोरेका ढाडेको पुनस्थापना । जसले र जुन उद्देश्यले संसद् भङ्ग गरायो, त्यसका लागि सङ्कटकाल र फासिवादी दमन कार्यसूची हुन सक्छ । नेपालको भूराजनीतिक अवस्था, देशमा

भएका छन् ।

आधा-आधा भनेर गरिएको भित्री सम्झौतामा सहमति टुट्यो । सहमति टुट्टुमा धेरै मानिसको दृष्टिमा केपी र प्रचण्डको लोभी मन, भ्रष्टाचारी व्यवहार, अहंकारी रबैया, दलाली प्रवृत्ति, राष्ट्रघाती चरित्रहरू देखिन सक्छन् जो सर्वत्र सतहमा फैलिएका छन् ।

घटनाक्रमलाई यसरी हेर्नुपर्छ- संसद् किन विघटन भयो ? संसद् विघटन गर्नुपर्ने अवस्थामा केपी किन पुगे ? यसका कारणहरू नेपाली राजनीतिको सतहमा प्रस्टै छन् : आन्तरिक कलह, अन्तरिष्ट्रिय शक्तिकेन्द्र मूलतः भारत र अमेरिकाबीचको छिनाभ्रष्टी र अस्थिरतामा फाइदा उठाउने मुनाफाखोर नोकरशाही दलाल पुँजीवादको दाउ । पहिलो कारण आन्तरिक कलह नै पच्यो । केपी र प्रचण्डबीच आधा-आधा भाग लगाएर खाने कुरा मिलेन । कमिसनखोर, दलाल, माफियाहरूको स्वार्थ मिलेन । वलीले यती होलिटिङ्सलाई बढाए । अरू घराना माफियाले खान पाएनन् । यसरी माउतेहरूको आन्तरिक कलह बढ्यो ।

दोस्रो कारण अन्तरिष्ट्रिय शक्तिकेन्द्रहरूको भगडा बढ्यो । यद्यपि यो विषयलाई अहिले नितान्त राजनीतिक विश्लेषणका आधारमा हेर्न सकिन्छ तथापि के स्पष्ट छ भने अमेरिकी चासो नेपालमा जसरी पनि औपचारिक रूपमा सैन्य उपस्थिति ... बाँकी पृष्ठ ३ मा



